



## 始终同人民同呼吸、共命运、心连心 ——党的二十大代表讨论二十大报告综述

习近平总书记在党的二十大报告中指出，“团结就是力量，团结才能胜利。全面建设社会主义现代化国家，必须充分发挥亿万人民的创造伟力”“始终同人民同呼吸、共命运、心连心”。

代表们一致认为，人民是党执政兴国的最大底气。坚持一切为了人民、一切依靠人民，赢得人民信任，得到人民支持，党就能够克服任何困难，就能够一往无前、无往不胜，就必将形成同心共圆中国梦的强大合力。

### 坚持人民至上：“深入贯彻以人民为中心的发展思想”

河南省辉县市张村乡裴寨村党支部书记裴春亮代表手中的二十大报告上，一句句围绕人民的阐述，一项项增进人民福祉的部署，被画上了一道道着重线。

“‘人民’作为报告的关键词、高频词，充分彰显我们说的人民立场、人民情怀。”裴春亮深有感触地说，坚持以人民为中心，是新时代坚持和发展中国特色社会主义的一条基本方略，也是贯穿习近平新时代中国特色社会主义思想的一条主线，推动着造福人民的伟大事业不断向前。

“面对突如其来的新冠肺炎疫情，我们坚持人民至上、生命至上，坚持动态清零不动摇，开展抗击疫情人民战争、总体战、阻击战，最大限度保护了人民生命安全和身体健康”；

“经过接续奋斗，实现了小康这个中华民族的千年梦想，打赢了人类历史上规模最大的脱贫攻坚战”；

“深入贯彻以人民为中心的发展思想，在幼有所育、学有所教、劳有所得、病有所医、老有所养、住有所居、弱有所扶上持续用力，人民生活全方位改善”……

10年非凡成就，书写在物阜民丰、万家灯火里，每一位代表都体会真切。

宁夏固原，曾被外国专家认为“不具备人类生存基本条件”的苦瘠之地，如今变为山绿、民富的宜居之城。

“一路走来，愈发感悟思想的伟力，愈发坚定让人民生活幸福就是‘国之大者’。”固原市委书记冼国义代表说，全面推进乡村振兴的深度、广度、难度

都不亚于脱贫攻坚，决不能有任何喘口气、歇歇脚的想法。

“江山就是人民，人民就是江山。中国共产党领导人民打江山、守江山，守的是人民的心。”

“人心是最大的政治。谁把人民放在心上，人民就会把谁放在心上。”湖南党史陈列馆副馆长陈艳代表常常向人们讲述“半条被子”的故事。在她看来，这段温暖人心的历史中藏着中国共产党历久弥新的精神“密码”。

“正是因为坚守‘为了人民’这一崇高理念，党才赢得了人民群众的信任、拥护和支持，才得以冲破重重险阻发展壮大，才取得了新时代十年的辉煌成就。”陈艳说，前进道路上，还会经受风高浪急甚至惊涛骇浪，始终把人民放在心中最高位置，把人民幸福镌刻在发展答卷中，就能走好新时代的长征路。

鉴往开来，砥砺前行。

“与人民同呼吸、共命运、心连心，是共产党人的初心，永远不会改变。”驻村近4年，重庆市司法局人民参与和促进法治处处长杨懿代表对“人民”二字的理解更加深入，“党团结带领人民进行革命、建设、改革，根本目的就是为了让人民过上好日子，无论面临多大挑战和压力，无论付出多大牺牲和代价，这一点都始终不渝、毫不动摇。”

### 不断造福人民：“坚持在发展中保障和改善民生”

民之所盼，政之所向。

习近平总书记在报告中鲜明指出：“为民造福是立党为公、执政为民的本质要求。必须坚持在发展中保障和改善民生，鼓励共同奋斗创造美好生活，不断实现人民对美好生活

的向往。”

从收入到就业、从教育到医疗、从养老到社会保障……报告聚焦人民群众的操心事、烦心事、揪心事，部署一系列新举措，着力增进民生福祉、回应人民期盼，代表们表示倍增信心、倍添干劲。

“报告把保障人民健康放在优先发展的战略位置，体现了对人民生命健康的高度重视。”甘肃省庆阳市人民医院重症监护室护士长脱亚莉代表说，自己所在医院的同事们已第一时间在网上关注到相关内容，感到很振奋。

脱亚莉说，从“有没有”到“好不好”，党中央顺应民生需求的新变化，提出促进优质医疗资源扩容和区域均衡布局，坚持预防为主，加强重大慢性病健康管理等要求，将推动我国医疗卫生事业由“以治病为中心”向“以人民健康为中心”转变。

为求职者“一对一”推荐岗位，实地走访用人单位，在抖音上直播带岗……这是来京之前，吉林省白城市洮北区公共就业服务实训指导中心主任于砚华代表的日常工作。

“就业是民生之本，牵动着千家万户。”于砚华说，报告对重点群体就业、消除就业歧视、加强灵活就业和新就业形态劳动者权益保障等作出部署，将助推更多劳动者高质量充分就业，过上更好日子。

贵州省望谟县实验高中副校长刘秀祥代表，对报告中“办好人民满意的教育”相关内容反复研读。

“过去10年，我们发起的‘助学走乡村行动’帮助4200多名贫困学生顺利完成了学业，相信在政策有力支持下，我们的办学条件和师资水平会越来越好，山里的孩子们能享受到

更加优质的教育。”刘秀祥说。

“我们要实现好、维护好、发展好最广大人民根本利益，紧紧抓住人民最关心最直接最现实的利益问题，坚持尽力而为、量力而行，深入群众、深入基层，采取更多惠民生、暖民心举措，着力解决好人民群众急难愁盼问题，健全基本公共服务体系，提高公共服务水平，增强均衡性和可及性，扎实推进共同富裕。”放眼未来，报告指明奋进的方向。

江西省上犹县安和乡富湾村党支部书记康宽军代表，对“奋进新时代”主题成就展中一张张充满笑脸的照片印象最深刻：“这是实实在在的幸福感和获得感，是最生动的民生答卷。”

“时代是出卷人，我们是答卷人，人民是阅卷人。”康宽军表示，“报告激励我们始终把人安居乐业、安危冷暖放在心上，用心用力解决群众关心的实际问题，一件一件抓落实，一年接着一年干，努力让群众看到变化、得到实惠。”

### 紧紧依靠人民：“充分发挥亿万人民的创造伟力”

全面建设社会主义现代化国家，必须充分发挥亿万人民的创造伟力。

习近平总书记在报告中强调，“全党要坚持全心全意为人民服务的根本宗旨，树牢群众观点，贯彻群众路线，尊重人民首创精神，坚持一切为了人民、一切依靠人民，从群众中来、到群众中去”，引发代表们广泛共鸣。

山东省烟台市芝罘区毓璜顶街道，“壹家生活社区厨房”火热开张。这个便利老人的社区食堂，房子由小区居民提供，服务人员是志愿者，建设投入来自社区红色先锋公益基金。

“人民群众蕴藏无限智慧和力量。我们社区工作既服务

群众，也依靠群众，二者彼此交融、相互推进。”毓璜顶街道大海阳社区党委书记冷晓燕代表说，将以人民为师，向群众问策，共建共治共享美好社区生活。

党的根基在人民、血脉在人民、力量在人民。

参军160万人，民工313万人，担架20万副……辽宁锦州，辽沈战役纪念馆支前馆的一组“东北解放战争人民支前统计”，让许多参观者驻足深思。

“我们党为人民而生、因人民而兴。”锦州市委书记靳国卫代表表示，群众路线的法宝不可丢。必须坚持问计于民、问需于民，把握群众所思所想所盼，凝聚民心民智民力，努力开拓发展新局面。

人民是中国共产党领导和执政的力量源泉，是决定党和国家前途命运的根本力量。

2020年，新冠肺炎疫情汹汹袭来。武汉上万名建设工人夜以继日轮班施工，近千台设备、车辆彻夜运行，创下了10天建成火神山医院的中国速度。

“紧紧依靠人民，我们党跨过了一道又一道沟坎，取得了一个又一个胜利。”作为亲历者与建设者，回忆起这一幕，中国建筑三局电气工程师肖帅代表说。

“站在新起点上，我们紧紧依靠人民、不断造福人民、牢牢植根人民，把政治智慧的增长、执政本领的增强深深扎根于人民的创造性实践，力争继续在全面深化改革、推进乡村振兴中再立新功。”安徽凤阳县小岗村党委书记周群之代表说。

代表们表示，在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下，始终同人民同呼吸、共命运、心连心，必将凝聚起团结奋斗的磅礴力量，谱写新时代中国特色社会主义更加绚丽的华章。

新华社北京10月19日电

### 接A01版

在谈到巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接时，张永霞说，党的十八大以来，在习近平总书记亲切关怀和党中央坚强领导下，在东西部扶贫协作省市、中央定点帮扶单位和社会各界的无私援助、鼎力支持下，全省上下感恩奋进、苦干实干，75个贫困县、552万贫困人口全部脱贫，如期打赢脱贫攻坚战，历史性地解决了困扰千百年的绝对贫困问题。我们深知，脱贫不是终点，而是新的起点，特别是对于甘肃这样一个发展不

平衡不充分问题依然非常突出的省份，巩固脱贫成果的艰巨性丝毫不亚于脱贫攻坚。我们将认真落实党的二十大精神，牢记习近平总书记殷殷嘱托，乘势而上、接续奋斗，着力建机制强保障防返贫，着力抓发展兴产业促增收，着力建设宜居宜业和美乡村，全面推进乡村振兴，巩固拓展脱贫攻坚成果。

在谈到坚决落实黄河国家战略和扎实开展祁连山全域保护和系统修复时，张永霞说，我们坚决落实习近平总书记

对甘肃重要指示要求，牢固树立“绿水青山就是金山银山”理念，大力弘扬八步沙“六老汉”困难面前不低头、敢把沙漠变绿洲的新时代愚公精神，坚定不移走生态优先、绿色发展之路，陇原大地呈现出山川秀美的生态画卷。奔流不息的黄河在甘肃“两进两出”，绵延千里的祁连山，既是高山水塔，也是沙漠屏障。我们坚决落实黄河国家战略，担好保护“母亲河”、建设“幸福河”的上下游责任，系统编制了黄河流域生态保护和高质量发展规划，

坚持涵养水、保持土、治理沙三管齐下，加快实施黄河首曲湿地保护修复、陇中陇东黄土高原水土流失治理等重大项目，实施“黄河清废”行动，黄河流域甘肃段41个国考断面水质优良率达92.68%，“一河净水向东流”“黄河之滨也很美”成为甘肃靓丽名片；我们坚决扛牢祁连山生态保护重大政治责任，以壮士断腕的决心整治修复祁连山生态，推进祁连山国家公园体制试点，打造天地空一体化监测网络，建立全域保护常态化监管机制，

确保老问题不反复、新问题不发生，确保祁连山生态保护“由乱到治、大见成效”得以持续巩固，随着生态保护修复，一度匿迹的雪豹等珍稀动物如今再次频现，巍峨的祁连山恢复了昔日的和谐与美丽。中国式现代化是人与自然和谐共生的现代化。我们将认真落实党的二十大精神，坚定践行习近平生态文明思想，坚决筑牢国家西部生态安全屏障，为建设美丽中国、实现中华民族永续发展作出甘肃贡献。